



Cuartel General del Generalísimo

Sección de información Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 9 de noviembre de 1937. (II Año Triunfal):

En los frentes de los Ejércitos, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 9 de noviembre de 1937. (II Año Triunfal).— De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes, Transportes y otros.

Ambiente favorable en Francia para nombrar agente en la España Nacional

PARIS.—Actualmente se está examinando en diversos círculos franceses de carácter oficial y privado la cuestión de las relaciones entre Francia y la España Nacional en vista del cambio de la actitud británica. Indudablemente hay una fuerte inclinación a seguir en el ejemplo de Inglaterra y designar agentes, pero los círculos marxistas se oponen a tal paso.

El autorizado redactor político de «Excelsior», Marcel Payes, sugiere la idea de que Francia posiblemente seguirá el ejemplo de Inglaterra an-

tes de mucho tiempo y designará agentes en Salamanca. Esta resolución sería bien recibida en ciertos círculos políticos y diplomáticos, principalmente si se declarase que tal designación no implicaría el reconocimiento legal de la España Nacional por parte de Francia.

El periódico «Paris Midi» asegura que carecen de fundamento los rumores acerca del nombramiento de un delegado general de Francia en Salamanca. En los centros oficiales franceses no se tiene noticia sobre tal nombramiento.

Declaraciones de Eden sobre el intercambio de agentes con España

LONDRES.—Como terminación del debate a la discusión de la declaración del Gobierno sobre el intercambio de agentes con el general Franco el ministro Eden hizo resaltar que este intercambio no llevaba consigo amenaza alguna para la no intervención. Eden censuró la tentativa de un miembro de la oposición al querer crear sospechas respecto a

las negociaciones con el general Franco. Declaró que el Gobierno francés estaba enterado de las negociaciones y que estas habían llegado a su etapa final y que sin embargo el Gobierno francés no había hecho manifestaciones en contra de este paso del Gobierno británico. Esto último no es de extrañar porque su relaciones en el territorio de Franco

El Caudillo, ante un entusiasmo jamás registrado, rinde homenaje a Navarra concediéndole la Laureada

Muchos terminaron escuchando las palabras de Franco en Pamplona de rodillas y con las manos juntas como en plegaria

El entusiasmo se desbordó cuando el Caudillo se mostró ante el pueblo navarro con la boina roja

Vosotros—dijo a los nuevos alféreces y a los soldados—tenéis derecho a forjar a España y a quererla encuazar

PAMPLONA.—Con un entusiasmo jamás registrado se celebró el homenaje que el Generalísimo ha querido rendir en nombre de España a Navarra, concediéndola la Cruz Laureada de San Fernando que, como galardón hecho al heroísmo navarro, figurará en el Pendón de la Diputación foral.

Más de cien mil personas han presenciado los actos y se han desbordado en entusiasmo delirante, y ya de un modo inenarrable cuando el Generalísimo Franco, respondiendo a las ovaciones del público, reunido en el exterior de la Diputación, salió al balcón con boina roja.

El Generalísimo pronunció una breve alocución, en la que exaltó a Navarra y su labor en el Movimiento Nacional.

La concesión de la Laureada

He aquí el texto del Decreto por el que se concede la Laureada a Navarra:

En el resurgir de España se destaca Navarra, de modo señalado, por su heroísmo y sacrificio. Fué Navarra

han sido mejores que las de Inglaterra. Nuestras relaciones con el Gobierno francés han sido y confío, añadió, en que continuarán siendo tan estrechas y tan íntimas que no habría materia de discusión en este asunto de importancia para nuestro comercio y no de gran significación internacional para que tuviese el efecto indicado.

Los primeros nueve meses de este año los territorios de los nacionales adquirieron mercaderías por valor de más de dos millones de libras en nuestro país de un total de compra de dos millones ochocientos mil libras adquiridas en todo el territorio español. Merece la pena de que este tráfico nos mueva a tomar medidas normales para protegerlo e intensificarlo. Las actividades de los agentes designados serán limitadas a la protección del comercio británico y a la protección de los súbditos británicos.

la provincia en que se fijaba la mirada de los españoles en los días tristes del derrumbamiento de la Patria.

Fuè el centro de sus virtudes el que la convirtió en sólida base de partida de nuestro Alzamiento y fuè su juventud en armas la que en los primeros momentos formó el nervio del Ejército del Norte.

Durante toda la campaña los navarros, con su bravura legendaria, encuadrados en los Tercios de Reguets o en Banderas de Falange y Batallones rivalizan en valor con las más distinguidas fuerzas del Ejército.

España entera rinde homenaje de simpatía a las virtudes y alto espíritu de un pueblo en el que no se sabe qué admirar más: si el valor de los que brillantemente mueren en los frentes o la generosidad y patriotismo de quien alegre entrega a la Patria lo más querido de sus hogares.

Es la Cruz Laureada de San Fernando el más alto galardón de nuestra milicia, el símbolo más destacado del valor y del sacrificio heroico.

Por ello nunca puede estar más justificada la ejecutoria que une la Cruz Laureada de San Fernando a las cadenas gloriosas y simbólicas de su escudo.

Por todo ello, dispongo:

Artículo único: Como recuerdo de la gesta heroica de Navarra en el Movimiento Nacional y homenaje a quienes tan regimiento atesoran las virtudes de la raza, concedo a la provincia de Navarra la Cruz Laureada de San Fernando, que desde hoy deberá grabar en sus escudos.

Burgos, 9 de noviembre de 1937.— Firmado: FRANCISCO FRANCO BAHAMONDE.

Navarra, honor de España

¡Navarra! Yo bendigo a Dios porque me ha permitido llegar con vida a este día de hoy, para asistir a la glorificación de España en el supremo honor que el Caudillo ha otorgado a la tierra de mis mayores, a la «Tierra Santa» nacional, a Navarra la imperial, la Muy noble y Heroica, la española.

Franco posee una virtud sobre todas las virtudes: la de que, por prodigio y don divino, es caja de resonancia del corazón de su pueblo y su mente concibe y elabora los pensamientos mismos de todos aquellos a quienes acaudilla. Franco sentía, pensaba y sabía que para honrar a toda su España no podía encontrar mejor expresión que la de la suprema exaltación de Navarra, porque en esa región han plasmado y brotado todas las virtudes raciales, poque en ella se dió el grito salvador primero de la Península y de sus montañas ingentes y placenteros valles surgió la primera legión redentora con tal brío, tal ímpetu, tal fe, arrollando a su paso todo género de obstáculos enemigos, y con tal poder sugestivo, que fué reuniendo los caudales que, desbordándose en sano patriotismo, surgían tumultuosos en las tierras de Galicia, de Castilla, de León, de Extremadura, de Andalucía, de Baleares y Canarias, de Marruecos...

La Diputación de Navarra ostenta desde hoy en su pabellón señero la Laureada de San Fernando. No se trata de una concesión caprichosa. Lo que ha hecho Navarra entra dentro del reglamento de la más alta y preciada Orden Militar española, porque por Navarra y su ímpetu, se conquistaron inmensos territorios para la nueva Patria, y porque esa conquista se hizo a costa del sacrificio de muchas vidas.

Tres generaciones en los campos de batalla

Desde el primer día, los campos navarros se despoblaron, ciudades y aldeas quedaron sin un solo hombre joven. En los batallones y tercios navarros coincidían muchas veces soldados de tres generaciones: el abuelo, el padre, el nietecito, se alistaron desde la primera hora de la Cruzada, jurando morir por Dios y por la Patria, y por la Patria y por la Fe murieron tantos..., tantos, que si Navarra fuese otra de lo que es, hoy, en lugar de hacer gala de su júbilo

clamoroso, estaría sumida en el más triste de los dolores.

Pero Navarra no siente el dolor porque siente el deber y la ufanía de haberlo sabido cumplir.

Y aquí, en este incomparable marco de la explanada del Ensanche viejo, en esta Pamplona heroica, hoy las madres y las hijas, y las nietas y las hermanas, y las esposas y las novias de los navarros héroes, han mostrado, no su dolor, sino su orgullo de saberse huérfanas, o viudas, o madres sin hijos o mozas sin prometidos, ya que a cambio de tanta sangre y tanto dolor en sus corazones, la bandera emblema de la grandeza de Navarra es desde hoy más digna, más respetable, más captadora de santa veneración porque ostenta la Laureada de San Fernando.

Mola, héroe de Navarra

Va tenía otra laureada, Navarra. Se la otorgó Franco a Mola, y se la impuso en el momento mismo en que se hundían para siempre sus restos en la sepultura que Pamplona le abrió, porque allí quiso el general descansar para siempre, al abrigo de la tierra que él amó, reverenció y honró tanto. La laureada de Mola era por mitad la laureada de Navarra; la laureada de Navarra es por mitad la laureada de Mola. Ante su tumba, Franco, henchido de emoción, ha hincado la rodilla y parecía como que España entera ante Mola y Navarra se arrodillaba.

No he de hablar de desfiles. ¿Para qué? La fiesta de honor y gloria de hoy ha sido más de almas que de cuerpos. Ni uno sólo de los cien mil que la presenciamos teníamos en los ojos la grandeza del espectáculo marcial, bizarro. Todos veíamos la espiritualidad de aquel acto hermoso, todos, hasta los no nacidos en Navarra. Muchos, la mayoría de los soldados presentes en el acto, no eran navarros, pero tiene razón Solchaga, el general que manda las seis Brigadas heroicas, al decir: «No son navarros, Continúa en la página cuarta»

El joven

Bartolomé Almoguera Somoza

Alumno del tercer año de Derecho

Murió en Madrid por Dios y por la Patria, vilmente asesinado por los marxistas el día 13 de agosto de 1936

A LOS 16 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Sus afligidos padres don Romualdo (Teniente Coronel de la Guardia Civil) y doña María; hermanas Amalia y Ana María; abuela, tíos, primo don Enrique Rocandio (Alférez médico); primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

El funeral que se celebrará el día 13 del corriente en la Catedral de Avila, a las diez y media, será aplicado por el eterno descanso de su alma.



Granada y los rojos

Ayer fué Sevilla, hoy es la bella Granada la que viene a presentarnos una muestra de sus infortunios en un triste, si hermoso libro que recoge, con esmero crítico, el resultado y consecuencia de las acometidas y furiosos rojos contra su arte secular. En la ciudad, desde el fatídico 11 de mayo hasta el mes de marzo de 1936 se quemaron y quedaron completamente destruidos templos tan venerables como la iglesia de San Nicolás, la de San Luis, la de San Cristóbal situada en el más escumbrado cerro de Albaicín, la del Salvador, obra de Juan de Maeda, discípulo de Juan de Silos y en la cual se habían ido reuniendo importantes papeles de los archivos de otras iglesias parroquiales, perdiéndose así juntos los documentos locales de más valor histórico local. Pereció, incendio también, el convento de Santo Tomás de Villanueva y sufrió algunos daños la iglesia de San Gregorio Bético. Innumerables obras de arte se consumieron para siempre entre las llamas y bajo estas ruinas.

Además, las cruces artísticas, las capillas y hornacinas, adorno romántico de Granada, de sus calles y plazas, fueron derribadas y muchas del todo deshechas. Esta furia contra la Cruz, muy característica del marxismo, ha hecho perder a Granada el canto sorprendente de los rincones pintorescos, manifestación además de la piedad popular que la tradición ha perpetuando.

No se vieron libres tampoco de esta fiebre destructora algunos edificios civiles como el Teatro de Isabel la Católica (tal vez por el nombre) y el Casino.

Considere por unos momentos el lector que todos estos vandálicos atentados se perpetraron y han quedado como testigos elocuentes en una ciudad que los rojos nunca poseyeron. Fueron los precursores los que impacientes ensayaron la tragedia. Asusta pensar lo que sería hoy Granada, admiración de artistas, madre de preciaros ingenios, si hubiese tenido el mundo la desgracia de que el marxismo la hubiese dominado. Los bombardeos por avión, de la Alhambra, el Generalife y otros monumentos, por suerte frustrados, no exigen comentarios.

Los pueblos de la provincia que cayeron en poder de los rojos, corrieron peor fortuna si cabe que la capital; en todos o en la mayor parte abundaron los incendios, las destrucciones, los derribos de cruces y en los que se salvaron, tampoco faltó la prueba y el intento que solemnizaron ciertas fiestas y sucesos, con quemas y profanaciones sin cuento. Los templos de Alhama, Almuñecar, Itrabo, Sobres, Moizivar, Motril, Solobrea y Velez, los que no han desaparecido, han sido saqueados y con este saqueo y aquellos incendios nos hemos quedado sin el arte religioso el único que ofrece interés para el artista y el arqueólogo en estas poblaciones.

El Informe de donde tomamos estos datos, editado por el Gobierno Militar de Granada, ha sido redactado por el Seminario del Arte de la Universidad que tan preciosos y documentados libros viene publicando aun en estos meses de guerra. Su director el catedrático don Antonio Gallego Burin arqueólogo y maestro de una juventud prometedor y ya formada, dirige los trabajos de este Seminario de la Universidad y colabora actualmente en las tareas de la Junta de Cultura Histórica y del Tesoro artístico de la provincia.

Este Informe sobre las pérdidas de Granada, forma un libro de 122 páginas en 4.º y de más de 50 hojas de fotografías, realmente notables.

Todos los especialistas y los buenos aficionados de las Bellas Artes, siguen con complacencia interesada y curiosa la labor múltiple y fecunda de la Universidad de Granada que enriquece cada día con publicaciones muy leídas la bibliografía española.

Yo no sé qué dirán, si algo dicen, los eruditos y arqueólogos de la zona roja española, a la vista de estos irrefutables documentos, patentes acusaciones de una barbarie manifiesta. Ya nos damos cuenta por acá, de que la

libertad de opinión de los súbditos de Valencia es nula, sabemos, porque la incomunicación entre las dos Españas no es absoluta, que gran parte de los hombres cultos que allá viven, aunque sean rojos más o menos convencidos reprueban ciertos procedimientos; por eso admiramos el arrojo y valentía de algunos magníficos rebeldes y comprendemos el silencio de muchos; pero no podemos explicarnos, ni comprender, la cooperación de otros ni menos los alardes de justificación pseudo científica que unos cuantos practican, al parecer muy convencidos. Que nos combaten y hasta nos faltan, a cuantos en nuestra España levantamos la voz o empuñamos la pluma, tinta en patriótica indignación, los voceros irresponsables de las radios rojas y los anónimos articulistas de sus periódicos, es natural y explicable; pero que hombres inteligentes, se esfuerzan en disfrazar en camoufflar, de protección artística, los saqueos que su nombre y adhesión pretenden justificar, es lo que por acá no comprendemos.

Ni nos importan los agravios y alusiones más o menos fuertes; nos duele si y nos produce cierto desencanto el ver buenas inteligencias al servicio de malas causas.

En las poblaciones que recientemente se han libertado del despotismo rojo, en Santander por ejemplo, hemos podido ver de cerca y directamente, en qué consisten esos alardes de cultura revolucionaria. He de volver sobre este punto por si queda todavía algún incauto que tema a los fascistas y los crea enemigos del saber y que no vea vacuas y terribles hazañas de los marxistas intelectuales.

Aunque yo dudo que a estas alturas quede ya nadie en las Españas blanca y roja, ni en todo el mundo, de mediana cabeza que no sepa a que atenerse.

No queda más que una explicación que el refrán español ha expresado con agudeza: «No hay peor sordo que el que no quiere oír».

Miguel Artigas.
Director de la Biblioteca Nacional.
(Exclusiva para esta región)

Alféreces provisionales de Infantería

Por la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación se ha publicado, en el «Boletín Oficial» del Estado n.º 347, una orden convocando un Curso de Formación de Alféreces Provisionales de Infantería, para servir estrictamente durante el tiempo que dure la campaña.

Dicho Curso se efectuará en la Academia de Avila para los procedentes de los Ejércitos del Norte y Centro, asignándose a la misma 500 plazas.

Los solicitantes deberán ser mayores de 18 años y no pasar de los 30 y reunir condiciones físicas adecuadas al cargo.

Podrán concurrir todos los individuos del Cuerpo de Suboficiales, Clases de tropa y soldados de las distintas Unidades del Ejército y de la Milicia Nacional, que hayan prestado, como mínimo cuatro meses de servicio de campaña en primera línea y se encuentren en posesión de un título, académico u oficial, entendiéndose por tal y como mínimo el de Bachiller, considerándose a dicho efecto y a título de ejemplo, el de Maestro, Perito Aparejador, Bachiller Eclesiástico, etc. y los de las distintas carreras del Estado.

Las solicitudes, dirigidas al coronel director de la Academia, serán admitidas hasta el día 15 de noviembre y el Curso, que durará 30 días lectivos, comenzará el 25 del mismo mes.

En el «Boletín Oficial» de la provincia se publicarán los detalles y modelos de instancia.

Por disposición del Excmo. señor General Jefe de la Secretaría de Guerra se incluye, entre el personal que puede asistir e esos cursos, al procedente del Cuerpo de Intendencia.

La población civil de Oviedo sufrió 2.500 bajas durante el asedio

Hubo días en que Oviedo fué bárbaramente castigado por la aviación roja, y la población civil, durante los tres meses de riguroso asedio, no pudo librarse del riesgo que suponían los bombardeos aéreos. 40.000 personas hacinadas en los sótanos, vivieron el espanto de aquellos días. Llegaban los aparatos procedentes de Gijón, que tenían su base en el aeródromo de Carreño; en él cargaban sus bombas; las descargaban, a placer, sobre la ciudad mártir, y minutos después estaban en el aeródromo para repostarse y repetir la faena. Hubo un día en que, durante trece horas, los aparatos enemigos estuvieron sobre la ciudad.

Como consecuencia de los bombardeos aéreos y de la acción artillera el personal civil sufrió durante el asedio 2.500 bajas.

En los últimos días del mes de septiembre, cayó una bomba de 250 kilos en una casa de la calle de Caveda. La bomba atravesó los seis pisos del inmueble y llegó hasta el sótano, donde hizo explosión. Allí estaban refugiados los vecinos: niños y mujeres en su mayoría. 40 personas quedaron destruidas en el sótano. Bajo los escombros quedó un montón de carne destrozada de inocentes víctimas de la guerra. Días después, otra bomba cayó en otra casa de la misma calle y murieron destrozadas 17 personas.

Ha sido alcalde de Oviedo el comandante Buyla, que, secundado por una Junta de gestores, ha velado por todos los servicios municipales que durante el sitio han sido mejor atendidos, con tanto celo que pudiera servir de ejemplo su funcionamiento para días normales.

El principal problema a resolver era el de abastecimiento de aguas. Se abrieron cerca de 200 pozos y se utilizó una antigua conducción. El agua potable, racionada al principio, se distribuyó después sin tasa en las fuentes que se improvisaron en la vía pública.

El problema sanitario se atendió con gran celo igualmente. En la calle se establecieron varios puestos de socorro para atender a las víctimas de bombardeos y artillería. El hacinamiento de la vecindad en sótanos y escondrijos ocasionó una epidemia de tifus, aunque con carácter benigno, en la mayoría de los casos. Los médicos de Oviedo prestaron beneméritos servicios, y muchas personas se ofrecieron para el servicio de enfermería. Estos voluntarios se hicieron tan acreedores a la gratitud de la ciudad, como los que en la línea de fuego los defendían contra los rojos. Cuando se advirtió la presencia de la infección tífica, la aviación de León suministró inyectables, y la epidemia fué reducida fácilmente.

Al levantarse el asedio, Aranda dispuso, como es sabido, la evacuación. Unas 10.000 personas quedaron, sin embargo, en Oviedo.

El alcalde me mostraba, no hace mucho, el modelo de la medalla conmemorativa del asedio de la ciudad. El mismo comandante Buyla es el autor del diseño: la «Cruz de la Victoria» rodeada por una guirnalda de laurel. Esta medalla se concederá a cada uno de los vecinos de Oviedo que han sufrido los rigores del asedio. Por cada mes sufrido bajo el fuego del enemigo, se concederá además un pasador; y son muchos los vecinos que han contestado al alcalde cuando les ha instado para que evacuen la ciudad: «Yo señor alcalde, quiero llevar la medalla con todos sus pasadores».

En los últimos días del asedio, después de 15 meses de constante cañoneo, vimos la ciudad con alegre

fisonomía, habituada ya a la guerra. En el campo de San Francisco, entre los escombros del monumento a «Clarín» derribado por un proyectil del 10,5, unos niños jugaban tranquilamente, y entre la fronda que desgajó la metralla, unas parejas, al tibio sol de otoño, entonaban amable dúo, bajo el cruel diálogo de los cañones que decían ya las últimas palabras de guerra. Era, indudablemente, un presagio de paz, y nadie, sin embargo, la hubiese creído tan próxima.

Sección religiosa

SANTORAL

NOVIEMBRE

II
JUEVES

Santos Martín, obispo; Menas, Valentino, Feliciano, Victorino, Atenodoro, mrs.

La misa y oficio divino son de Martín, con rito doble y color blanco.

CULTOS

Ejercicios de Animas

Real Monasterio de Santo Tomás. —Por la mañana, a las seis y a las ocho, rezo del Santo Rosario por las Animas benditas, especialmente por los difuntos de la guerra, durante la misa, en el altar de Nuestra Señora del Rosario.

Por la tarde, a las cinco, exposición, estación al Santísimo Rosario, ejercicio del mes, reserva. Los cultos se aplican especialmente por los difuntos de la guerra.

San Antonio. —Todos los días, a las cuatro de la tarde, el piadoso ejercicio del mes de Animas con el Rosario de Difuntos, meditación, cánticos, terminando con un responso solemne.

Jueves Eucarísticos

San Antonio. —Se celebran los cultos reglamentarios de la Archicofradía. Misa de Comunión a las ocho y media. Por la tarde, a las cuatro, solemne Hora Santa de Reparación que se aplicará por la intención de dos señoras muy amantes de Jesús Sacramentado, y por la salud y ventura de nuestros Caudillos y valientes soldados. La plática a cargo del R. P. Manuel Ortega, director de la Archicofradía.

¡Alma Eucarística Lee y piensa... La Eucaristía a la que tan de corazón te has consagrado es luz, es vida, es el cielo en la tierra, tiene ímán divino... En la reconstrucción religiosa-social de la nueva España, el enviado de Dios, el sacerdote, pensará en la Eucaristía y verá la salvación de las almas, encomendadas a sus cuidados, en este divino ideal, en esta encantadora Obra de los Jueves, y en las almas que se congregan en torno a la bendita bandera blanca y pura, entre cuyos pliegues palpita el ideal sublime del amor más puro. Ellas habrán convertido sus pechos en volcanes de fuego divino al calor del Sagrario bendito do vive el Amor de los amores; y así ellas, sólo ellas, harán el primer fuego, con los niños, con los enfermos... con las almas todas que las atraerán y salvarán... volarán a los rincones todos de nuestra amada Patria y con su generoso esfuerzo lograrán encender de nuevo ese divino fuego que la furia del mal apagó en mal hora, arrancando de nuestros pueblos esos nidos divinos que se llaman Sagrarios... ¡Y qué dichosas estas almas que tienen la bella misión de hacer conocer y amar a Cristo en todos los Sagrarios! ¡Es tan bello

Ciertamente no soy yo el llamado a enjuiciar ni a dar opinión, sobre una obra de tan alto valor escénico como la que nacida de la p'uma excelsa de don Jacinto Benavente, presentará en el «Teatro Principal», próximamente, la «Compañía teatral Pro Trenes Hospitales».

«Campo de Armiño» se titula. Y en realidad esta comedia, llevada a las candilejas tan sabiamente por este autor genial, es un extenso campo de estudio y de técnica teatral, pleno de colorido y de belleza, cuya escenificación ofrece en esencia unos rasgos irónicos, que son trozos arrancados de la vida, captados brillantemente por este dramaturgo de fama mundial.

«Campo de Armiño» y como la nieve blanca, el color del armiño. Y con la misma frialdad y crudeza de aquel elemento, esta obra ha sido tratada, para que el espectador sienta en toda su integridad y con ansiedad ilimitada, viviendo los vaivenes y las emociones de su argumento enteramente humano, real, el frío en su corazón.

Como todas las obras de Benavente, esta comedia, finamente escrita, elegantemente creada y sentida profundamente por su autor, aureolada por el arte y por el triunfo, en su día fué aplaudida y censurada por críticos y público y pasó a enriquecer el archivo glorioso de la obra magnífica de este ilustre pensador.

Por todo lo expuesto sólo me resta decir, modestamente, mi pluma ha sido siempre sencilla, que esta comedia figura como una de las más difíciles de representar en las tablas.

¿Por qué? Tiene su explicación. Porque cuanto más desnuda es la verdad personificada en una epopeya trágica del destino y reflejada en uno de los muchos y variados cuadros de la vida, crueles y duros, más difíciles son de decir y sentir, aquellas realidades que nos agobian y en las que nos parece ser personajes vivientes.

Por ello mi felicitación más sincera, justificada, ante la decisión de la «Compañía Teatral Pro-Trenes Hospitales», dirigido acertadamente por el actor Pedro Fernández de Cuenca, en elegir para su tercera presentación al público una obra tan rica en matices y contrastes como «Campo de Armiño».

apostolado el apostolado de la Eucaristía... Y el alma de los Jueves sabe hacerlo todo en silencio, sin exigencias... es modestísima, debe serlo... Hoy ya, en nuestro querido Centro de Avila, son muchas las que acuden a la Comunión conmemorativa y a nuestras Horas Santas, saben y quieren sacrificarse... por Dios y por España... se reúnen en nombre de Dios, hermoseando el templo para ganar almas y consolar al divino Prisionero del Sagrario. Pidamos al Señor que no se cansen; el apóstol de la Eucaristía no se cansa, no debe cansarse. Nuestro programa es bellísimo... como cosa de Dios y de la Madre de Dios del Pilar nuestra Patrona... Lee un poco más, escucha, alma Eucarística... Jesús, no es suficientemente conocido, porque conocerle y no amarle... ¡imposible! las almas de los Jueves abrasadas en el fuego del amor dividido, amor que brota del Corazón Eucarístico de Jesús, con ese fuego, todo caridad, debéis salir por montes y collados, por calles y plazas, en apostolado de amor en busca de tantas almas que se mueren por vivir alejadas del Sacramento del Amor... Almas de los Jueves ¡No durmáis en el sueño de la indiferencia y de la inacción! ¡Es hora de apostolado incansable! ¡Todo por la Eucaristía! ¡Todo por España!

Nos la ofrece para nuestro deleite, sin tener en cuenta la penosa labor que supone para unos aficionados, el llevarla a la escena y sin dar importancia a que, representarla requiere necesariamente una serie de detalles, difíciles de subrayar, los que solamente un entusiasmo y una voluntad inmensa, dos cualidades que caracterizan a esta Compañía, pueden vencer.

Desde estas columnas, cedidas gentilmente por EL DIARIO DE AVILA les envío por adelantado mi admiración y mi enhorabuena más cordial, porque no ignora que el mérito personal de todos ellos no es el motivo del triunfo que buscan y pretenden, sino que desean salir victoriosos en su empresa artística, prestandonos la tan difícil y movida comedia, «Campo de Armiño», porque saben que al cosechar los más encendidos aplausos, evidentemente serán para todos ellos como el logro de sus más firmes y nobles ambiciones, que son poseer a ciencia cierta y en la seguridad más absoluta, la persuasión y la satisfacción del deber cumplido.

¡Todo por los heridos gloriosos! Trabajo y desvelo, fe y entusiasmo, ponen en su labor artística; por ellos, por los que sufren, lo hacen. Según los componentes de esta Compañía, poco, bien poco, para lo que realmente merecen nuestros bravos soldados. No obstante, y en conciencia, tienen su mérito... y yo les aplaudo con toda mi alma.

Y que conste, queridos lectores, que no son propaganda teatral estas líneas en ofrenda dirigida a la compañía teatral «Pro Trenes-Hospitales». Es justicia. Serena y recta, como la que impera y se extenderá tajante por la España nacional. A cada cual lo suyo. «Al pan, pan y al vino, vino».

Propaganda, atracción de espectadores, para que aporten su dinero y llenen un teatro, con miras de lucro y comerciales, no puede existir en un artículo escrito en nombre de los heridos agradecidos. Primero, porque los tiempos no son propicios para que la gente se divierta, cuando hay tantos que lloran y sufren, en silencio, sin queja, rotos sus corazones, sus almas y sus cuerpos, pero sí para que por medio de festivales, se recauden unas pesetas que han de aliviar en parte necesidades perentorias de los que defendiendo a España en los campos de batalla, cayeron triunfantes, entre sangre y gloria. Estos fines altruistas, no requieren propaganda, porque los buenos españoles así lo comprenden y aportan con amor y esplendidez su ayuda económica. En estas ocasiones los salones de los teatros se llenan solos. Y segundo porque los integrantes de la compañía teatral «Pro Trenes-Hospitales» no necesita elogios que no gustan ni desean, porque son «impersonales»; son aficionados españoles que en una sed de justicia anhelan con su trabajo llevar el bienestar al herido, a aquellos que derramaron su sangre generosa por una España más grande, más justa y más humana.

Saludo a Franco. ¡Arriba España! Ergela.

El general Aranda deposita su bastón ante el Apóstol

COMPOSTELA.—El glorioso general Aranda ha visitado la Catedral compostelana, orando ante la imagen del Apóstol Santiago. A sus pies, fué depositado por nuestro General el bastón de mando. Prometió el ilustre militar recogerlo del santo lugar en que lo ha depositado, el día de la victoria definitiva.

El laureado General, a su visita al Apóstol, fué acompañado por el Prelado.

A las cuatro de la tarde partió de esta ciudad, siendo despedido por numeroso público, que le ovacionó cariñosamente.

El heróico defensor de Oviedo hizo entrega de un donativo de 1.000 pesetas para Auxilio Social.

Tip. y Enc. de Serón Martín.-AVILA

GRANDES EXISTENCIAS
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAJOS

Catálogo gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAJOS (Valdelella)

Servicio Nacional del Trigo

Cataluña antifascista

La preparación revolucionaria

Jefatura Provincial
De los molinos maquileros, así como de los productores y obreros que sean autorizados para maquilar trigo con destino a su consumo

Artículos del Reglamento provisional para la aplicación del Decreto-Ley de ordenación triguera de 23 de Agosto de 1937

(Continuación)

Art. 151.—Con destino al Servicio Nacional del Trigo, los maquileros vienen obligados a descontar a sus abastecedores la cantidad de trigo que, a la diferencia existente, entre el precio de tasa del trigo maquilado en el correspondiente mes y el de venta a los industriales harineros, más el porcentaje que se haya fijado para el año en todas las compras de trigo. Ni el trigo procedente de estos descuentos, ni el obtenido de la maquila podrá ser molturado por los maquileros. El primero se entregará a l Servicio Nacional gratuitamente por los maquileros, percibiendo únicamente éstos la prima de recaudación que se establezca y el segundo habrá que venderse al Servicio al precio que corresponda al mes en que se efectúe su venta.

Art. 152.—Los maquileros no trabajarán más trigo que aquellos a que se refiere el artículo 149, sin que pueda molturar el trigo que se reserva en pago de sus servicios por maquilar, y para compensación de precios al Servicio Nacional.

Art. 153.—Todos los maquileros llevarán un libro oficial en el que se detallarán, partida por partida, las cantidades de trigo recibidas para maquilar, las de harina y sus productos entregados a cambio y el trigo y sus productos con que se quede el maquilero para sí propio y para el Servicio Nacional del Trigo. En dicho libro estamparán su firma el dueño del trigo al lado de las reseñas de las cantidades por el entregadas y recibidas.

(Concluirá)

* Se pone en conocimiento de todos los interesados, que las Oficinas del Servicio Nacional del Trigo se han instalado en la calle Duque de Alba, número 10 y que el número del teléfono es el 401.

En dichas Oficinas está también instalada la Jefatura Comarcal de Avila y el número del teléfono de la misma es el 402.

Asimismo se hace saber que las horas de oficina serán de 9 y media a 14 y de 16 a 19 y media.

¿CALLOS?

Después solo tres días el paciente UNGUENTO MÁGICO desaparecen totalmente callos y durazcos, ojos de gallo, verrugas y juncos. Hay muchas imitaciones. ¡Cuidado! En todas partes, 1'60 por par de pies. 2'00 por par de pies.

Que la revolución social se gesta en España con la complacencia y ayuda de los Gobiernos Azaña y Casares es sabido de todos. Pero negado por los rojos que tratan de justificar el hecho revolucionario como una reacción irrefrenable del «pueblo» ante el movimiento nacional.

Para mentir se necesita memoria. Y no la tiene el camarada Muñoz. El camarada Muñoz es el Presidente o el Consejero o el responsable (no queríamos ofenderlo) de la Junta de Defensa Pasiva Antiaérea. Y ha sido uno de los preguatados en una encuesta de «Solidaridad Obrera» sobre Cataluña Antifascista. El camarada Muñoz ha dicho, según es de ver en la edición del 26 del pasado de dicho periódico:

«Desde el primer momento, Cataluña supo estar a la altura de las circunstancias derrotando al fascismo y avanzando por el frente de Aragón. Cuando aún no se luchaba en ninguna región de España, en Cataluña ya se había creado, días antes del golpe de estado, el Comité de Milicias Antifascistas, en el que tan activa función desempeñó la C. N. T.»

Vale la pena de tomar nota. Antes del golpe de estado ya funcionaban las milicias. Que no se hable pues de reacciones populares espontáneas e irrefrenables.

Centros Oficiales

Horas de oficina para el público

Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una. Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Hacienda, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2. Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar, de 11 a 2. Caja de Recluta, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 1. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Jurados mixtos, de 16 a 18. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 16 a 19. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia de 10 a 2. Juzgado de Instrucción, de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 y media. Instituto Nacional de Segunda enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1. Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 19 a 21. Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 19. Catastro, de 9 a 2. Sección Agronómica, de 10 a 2. Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 19. Distrito Forestal, de 9 a 2.

Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

Horario

CORREOS

Apartados oficiales.....de ocho y media a nueve	} Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista, Apartados y venta de sellos.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	} Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Giro postal y Caja de Ahorros..... de diez a trece	
Repartos de correspondencia a domicilio	Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.	} Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Recogida de buzones.....	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.	
Reclamaciones.....	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría.....	De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.	

TELEGRAFOS

Servicio de telegramas.....	Permanente.
Giro telegráfico.....	De 10 a 13'30 y de 16 a 19'30.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual.
En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicarse el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 25, Correo para Irún, a las.....	2,55	Tren 26, Correo de Irún, a la.....	2,05
> B. C. 153, Tranvía para Valladolid, a las..	7,00	> 408-108, Expreso-Omnibus de Galicia, a las	11,00
> 325, Mixto para Salamanca, a las.....	17,40	> 326, Mixto de Salamanca, a las.....	16,04
> 107-407, Expreso-Omnibus para Galicia, a las	18,20	> B. C. 154, Tranvía de Valladolid, a las...	22,00
> de viajeros a Las Navas, a las.....	11,15	> de viajeros de Las Navas, a las.....	17,40

Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio. De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

Recoge tu chatarra que España la necesita. La Comisión encargada de su recogida en esta Provincia, te dirá dónde has de entregarla.

Bayer
un centro mundial de investigación de medicamentos modernos

Numerosos Institutos de investigación científica, provistos de los elementos técnicos más modernos y dirigidos por eminencias científicas, solamente persiguen un único fin: ¡lograr el alivio y la curación de la humanidad doliente!

En estos laboratorios de investigación tuvo su origen la Aspirina, que introducida hace 40 años en el arsenal terapéutico, goza hoy en día de reputación mundial como el remedio soberano contra los enfriamientos, reumatismo, etc.

ASPIRINA
EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL

¡Español!

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por 1 ejemplar que tu compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡Español! Adquiere siempre «LA AMETRALLADORA», el semanario del soldado. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «LA AMETRALLADORA».

- PAGINAS A CUATRO COLORES
- HISTORIETAS
- TEATRO HUMORISTICO
- REPORTAJES DE GUERRA
- CHISTES Y CUENTOS
- POESIAS FESTIVAS
- COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS
- PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS
- FOLLETIN, etc. etc.

20 PAGINAS

25 CENTIMOS

OBRAS DEL PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO

Las pruebas de eficacia de la Lucha Antituberculosa

Por el Dr. J. NOGUERA TOLEDO,

En este segundo artículo periodístico que prometí a los que se interesan por este gran problema nacional que tan maravillosamente ha planteado el glorioso general Martínez Anido, me propongo llevar al ánimo de todos los buenos españoles, cómo la colaboración económica de ellos no supondrá un sacrificio más, sino la inversión de un capital tan remunerador que no habrá nada que lo iguale, pues el dividendo supone la salubridad de un pueblo y por lo tanto el aumento de su población.

Es evidente que no se evita el desarrollo de la tuberculosis sólo por medios profilácticos e higiénicos, sino que se necesita la organización racional de la lucha, atendiendo a las condiciones de la raza, del clima, y sobre todo del factor medio ambiental. Está comprobado, que en los países bien organizados en este sentido, como Alemania, Estados Unidos, Italia, Francia y algunos países nórdicos se apreciaron desde el primer momento de establecerse la lucha una notable regresión de la mortali-

dad, y así por ejemplo, la experiencia de FRAMINGHAN es una prueba evidente de eficacia de Lucha Antituberculosa.

Partió la idea de la Compañía americana de seguros de vida «Metropolitan Life Insurance Company», que reunía más de 15 millones de asegurados; pues bien, observando que la mayor parte del capital que se invirtió estaba destinado a pagar a las familias de muertos por tuberculosis, y que estas sumas llegaban a alcanzar más de cuatro millones de dólares, decidió organizar en el medio donde esta sociedad se desenvolvía, la lucha contra la tuberculosis.

En vez de practicar dicha lucha por sí misma, decidió entregar a la «National Tuberculosis Association» una suma de 100.000 dólares durante tres años, al objeto de realizar una verdadera experiencia. El terreno escogido fué la pequeña villa industrial de FRAMINGHAN, situada alrededor

de Borton y poblada con 17.000 habitantes.

Todo se organizó con arreglo a las más modernas concepciones higiénicas, profilácticas y terapéuticas, propaganda intensiva, fundaciones de numerosos dispensarios, vigilancia de escuelas, de talleres, profilaxis a domicilio por enfermeras visitadoras, etcétera.

Los resultados fueron concluyentes. En seis años la mortalidad descendía en un 68 por 100 por comparación con la media anual del año anterior, mientras que en las demás ciudades organizadas solamente con las energías del Estado, la mortalidad sólo descendió un 32 por 100.

Animados por los resultados, perfectamente demostrados la «Metropolitan Life» extendió este método a todos los asegurados. Los resultados eran de esperar, pues a los 10 años la mortalidad por tuberculosis entre sus asegurados había descendido un

50 por 100 y sus ganancias se habían superado extraordinariamente.

Otra experiencia digna de divulgarse es la New-York. En 1907, bajo la dirección de los servicios de higiene el doctor Hermans Bigos, con la colaboración de obras privadas, organiza la Lucha Antituberculosa en New-York. Se crean sanatorios, hospitales, enfermerías, dispensarios, visitas domiciliarias, vigilancia del escolar, etc. En 22 años se obtuvieron los siguientes resultados: La mortalidad por tuberculosis había bajado de 280 a 90 por cada 100.000 habitantes, mientras que la disminución sólo se reduce al 42 por 100 en el resto del territorio americano.

Igual valor tiene la prueba de Lyon en Francia, pero el descenso de mortalidad, en comparación con los ejemplos anteriormente citados, fué más pobre, por ser también más pobres los medios empleados.

En España ha bajado la cifra de

mortalidad a pesar de nuestros pobres recursos, pero bastó la organización de la Lucha rudimentaria para obtener entre los años 1918 a 1929 un descenso de 201 a 135 fallecimientos por cada 100.000 habitantes.

Como podrá ver el lector, merece pues, que todos nos dediquemos con empeño a colaborar intensamente en esta formidable obra, procurando en todo momento prestar nuestras ayudas económicas a las autoridades encargadas de resolver este problema Nacional. Para ello, se necesita energía económica sin la cual es imposible establecer todos los centros necesarios no sólo de aislamiento del tuberculoso sino de tratamiento y profilaxis.

El homenaje a Navarra

(Viene de la página 1.ª)

pero todos tienen a honor ostentar con orgullo en el pecho el escudo de Navarra, distintivo de estas unidades. Y son gallegos valerosos, y denodados castellanos y bizarros andaluces y tenaces leoneses, canarios, mallorquines... pero sin dejar de serlo, sin olvidar a la tierra que les vio nacer, llevan a Navarra sobre el

corazón, porque ser o sentirse navarro es proclamarse por dos veces español de pura raza.

Terminado el oficio divino, en el que celebró el ilustrísimo señor Obispo de Pamplona, se verificó la jura de los alféreces navarros, y después de pasar por debajo de la Bandera, el Generalísimo, desde lo alto de la tribuna, acercándose al micrófono, pronunció la siguiente arenga:

La juventud ha de forjar la España imperial

¡Alféreces de España! ¡Brigadas victoriosas de Navarra! ¡Navarros y demás españoles que os congregáis en esta bendita tierra de Navarra! Gritad conmigo: ¡Gloria a Navarra, provincia en que está representada España entera! ¡Gloria a estos alféreces!, nuevos oficiales de la España inmortal, caballeros que marchan a la muerte con la sonrisa en los labios. ¡Gloria a estos soldados de nuestra Patria, ejemplo de nobleza, resistencia, potencia, austeridad, espíritu de la raza.

Vosotros, caballeros alféreces y soldados, que sois la flor de juventud española por vuestro corazón fuerte, que no sabe de claudicaciones ni de intrigas, que se ha forjado en el duro yunque de la guerra, aprendisteis en la rudeza la verdadera fraternidad al defender a la madre Patria.

Vosotros, que la estáis redimiendo con vuestra sangre y con vuestra abnegación generosa la estáis sirviendo, tenéis derecho a forjarla, tenéis derecho a quererla encauzar, siendo como peña de nuestra Santa Causa, y a que tracéis la ruta que conduce a la libertad y a la justicia.

Yo estoy seguro, juventud de España, que vosotros no dejaréis nunca que se mancille nuestro ideal, como dejaron los hombres de ayer, por insuperable indolencia, que se perdieran todos los ideales y que España se hundiera en el abismo.

Alféreces y soldados navarros, ¡Oídmel: Esta es la España del Cid que alcanza sus caminos, porque la juventud sigue trazando de forma indeleble la senda que conduce a la consecución de sus ideales generosos, que es la unidad, la fortaleza y la grandeza de España.

Y para demostrar hasta qué punto yo tengo fe en que así lo haréis, voy a dar lectura de un decreto, por el que os encontraréis, navarros, más honrados que nunca, y con vosotros, ciertamente, honrada la Patria inmortal.

Después, con voz potente, el Caudillo dió lectura solemne del Decreto concediendo la Laureada de San Fernando a la Bandera de la Diputación de Navarra. ¿Cómo podría yo explicaros la emoción intensa y el entusiasmo desbordante de aquellos millares de almas.

Las campanas echadas a vuelo, ponían en la atmósfera una canción solemne de alegría y triunfo y, entre tanto, mientras comenzaba el desfile, pasando ante el Caudillo, las banderas todas de los Ayuntamientos de Navarra, con los hombres que constituyen los concejos, ataviados con los trajes tradicionales de cada comarca, y seguía el pueblo rugiendo de entusiasmo y vitoreando a Franco y al Ejército, en una habitación de la Comandancia se celebraba una entrevista emocional. La excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, recibía entre sus brazos con la máxima cordialidad a la señora viuda e hijos del inolvidable General Mola.

Mediaba la tarde, y la multitud seguía agolpada frente al Palacio de la Diputación, donde el Generalísimo, su séquito y autoridades, celebraban un banquete. Por décima vez tuvo el Caudillo que asomarse al balcón central, y lo hizo acompañado de su hija que, tocada con boina roja, empuñaba el banderín de la Diputación, ya adornado con los lazos de la Laureada.

El Caudillo con boina roja

Fué algo indescriptible, y tal el estallido del pueblo, que el Caudillo se retiró emocionado, y en un impulso de su corazón españolísimo, tomando una boina roja, se la puso a su vez, y así se asomó al balcón.

Hubo un momento en que yo creí que el delirio del pueblo pamplonés terminaría en catástrofe; los fusiles tirados a lo alto, los requetés que riendo llegaban al altísimo balcón, escalando por la fachada y columnas, las gentes pamplónicas que se abrazaban entre sí... Y tuvo Franco que salir a hablar para cantar las glorias que simbolizan la boina roja; para entonar un canto a Navarra que muchos, ¡os lo juro!, terminaron escuchando de rodillas y con las manos juntas: como en plegaria. ¡Y plegaria era, porque allí se rezó el «creo en España» y la fe en sus destinos, porque los rige Franco, Franco, Franco.

¡Navarra...! Día llegará, yo lo espero cercano, en que toda España, redimida, organice una peregrinación a esta nueva «Tierra Santa», en que todos los españoles que se honran con serlo, vengan aquí y, tras de be-

sarla, como se besa a una madre, tomen un puñado de esta tierra bendita y se lo lleven luego como reliquia para entronizarla en su corazón y en el sagrario de sus hogares, como símbolo de toda la grandeza nacional, como juramento inquebrantable de defender esto que Navarra defendió, y por tal defensa pudo hacerse digna de la Laureada de San Fernando.

Pamplona ha gritado hoy con voz de trueno, con la suya, la recia, del Roncal; ¡Franco, Franco, Franco!, que es gritar ¡España, España, España! Franco, el Caudillo, ha gritado hoy en Pamplona: ¡Navarra, Navarra, Navarra!, que es gritar: ¡España, España, España!

Caudillo, raza, pueblo, Ejército, todos unidos en el mismo santo afán, todos recios en la misma inquebrantable fe, todos hermanados en el mismo sublime amor por la Patria y sus destinos. ¿Quién puede vencerlos? ¿Detenemos siquiera?... ¿El marxismo? ¿Rusia?... ¡Bah!... Son gentes de alma harto menguada para competir con nuestra noble condición e inflamado patriotismo. Dios y España son demasiado fuertes para resultar vencidos por quienes sin Patria y sin Fe no sienten ni defienden nada más que engaños y mentiras.

Franco, pisando tierra firme navarra, nos ha prometido hoy la victoria final cercana. Una promesa de Franco es ley firme para la Patria española. ¡Hermanos! Por el triunfo final, por la gloria de Dios y la grandeza de España: ¡Viva el Caudillo! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Navarra!

El Tebib Arruñi.

Portugal, Japón y Polonia parece que reconocerán a España

En los círculos políticos ingleses se ha difundido recientemente la noticia de que Polonia reconocerá en breve al Gobierno del General Franco.

En los centros autorizados de Polonia no se confirma la noticia, pero tampoco ha sido desmentida, limitándose a decir que en el territorio dominado por el general Franco existen tres consulados polacos en Bilbao, Málaga y Vigo, los cuales funcionan normal y satisfactoriamente.

También ha estado en la España Nacional una delegación económica polaca negociando con los Centros competentes y con un resultado positivo.

AVILA AL DIA

El monumento a los caídos

Ha dado comienzo la colocación del monumento que la Ciudad de Avila dedica a los muertos en campaña y que ha de ocupar el testero principal del vestíbulo del Palacio Consistorial.

El pasado jueves fué presentado a las Autoridades en el estudio del laureado pintor don Aniceto Marinas y todas ellas hicieron cumplidos elogios de la bellísima obra. Figura en el centro destacada una Matrona de gran tamaño con los símbolos de la Paz y la Victoria en las manos. La escultura es digna del cincel del eximio Marinas y refleja de manera exacta todo el sentido espiritual de los altos ideales que el monumento simboliza. Corona el mismo la dedicatoria y el escudo de la Ciudad y a los lados en placas de sobria arquitectura el nombre de los héroes, todo ello austero, tenso como exige el motivo y el temperamento del glorioso artista que lo creó.

Según el acuerdo municipal, en él figuran cubriendo la mitad aproximadamente de las placas los nombres de los hijos de Avila o que en ella vivían y de ella salieron a la Santa Cruzada y dieron su vida en la campaña o acto de servicio de ella y que por familiares o amigos, en virtud de los repetidos anuncios publicados en la prensa local, interesaron su inscripción; en lo sucesivo se seguirán admitiendo, este es el acuerdo de la Corporación Municipal, y en periodos trimestrales serán incorporadas las que se soliciten al monumento.

Tan pronto esté terminada su colocación y decorado dignamente el vestíbulo, se inaugurará con un acto sencillo, austero, pero lleno de toda la intensa emoción patriótica que despierta en la Ciudad el homenaje que rinde a los mejores de sus hijos.

AMA DE CRIA, leche fresca, informará Francisco Alonso en Consantana.

Primera Asamblea Diocesana de la Juventud Femenina de Acción Católica de Avila

Programa para mañana, día 11

A las ocho de la mañana: Meditación y misa dialogada. A las once: En el Salón del Palacio, Saludo a las asambleistas por la Presidenta de la Unión Diocesana. Lectura de la Memoria del Centro parroquial de Avila. Id de las Memorias de los Centros parroquiales.

Por la tarde, a las seis y media: Lección 1.ª Ponencia sobre la escuela diocesana de Propagandistas, actuando de ponente Margarita Erenas. Lección 2.ª «Lo moderno en la Acción Católica. La organización. Estudio de la organización actual de la rama de la Juventud Femenina», por don Antonio Alfin, director del Secretariado Diocesano.

SANCHEZ PRIETO (Médico)

DEL VENERABLE SIFILIS

A fines de semana se firmará el acuerdo España-Inglaterra

LONDRES.—La firma de acuerdo de Inglaterra y la España Nacional respecto a los agentes consulares tendrá lugar a fines de esta semana, según anuncia la prensa de la mañana del martes. Se opina que el acto de la firma tendrá lugar inmediatamente después del regreso del ministro Eden procedente de Bruselas.

Se tiene la impresión de que Polonia mantiene una prudente reserva, preparando, no obstante, toda posibilidad que le permita en un momento dado reconocer oficialmente al Gobierno de Franco.

Ecos de Sociedad

Operado

Está en franca mejoría, después de la delicada operación quirúrgica que le ha sido practicada en el Hospital Militar de las Nieves por el Dr. M. dureira, el director de la Banda de Música de la Milicia Nacional, don Domingo Villar.

Viajeros

Se encuentra entre nosotros pasando unos días nuestro buen amigo el alférez de la Legión don Ricardo Arpa.

Necrológica

Al entrar en máquina el periódico nos llega la triste noticia del inopinado fallecimiento de doña Julia Martín, viuda de Aboín, señora distinguida y virtuosa que gozaba de grandes estimaciones en esta ciudad.

Sin tiempo ni espacio para más, nos asociamos muy íntimamente al dolor de la madre, hijos, hermanos y demás familia de la finada y pedimos a Dios por su alma.

Enfermeras de guardia

Enfermeras que tienen que asistir el día 12 de noviembre de siete de la mañana a dos de la tarde, segundo grupo.

De dos a ocho tercer grupo. Por la noche a las nueve cuarto grupo.

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

López Núñez, 2

Preparación Bachillerato. Clases especiales una o varias asignaturas. Por la mañana clases únicamente para señoritas. Preparación especial Matemáticas, Latín y Física.

En breve, la «Compañía Teatral Pro-Trenes Hospitalares», presentará en su tercer espectáculo y en el TEATRO PRINCIPAL, la comedia en tres actos, original de don Jacinto Benavente, titulada «CAMPO DE ARMIÑO».

Una obra maravillosa, genial, finamente presentada, con una interpretación irreprochable.

¡TODO POR NUESTROS HERIDOS!

Madrina de guerra

La solicita el soldado del regimiento de Artillería ligera núm. 14 Angel Martín López, quien desde hace un año pelea en el cerco de Madrid.

Incorporación a filas

Hay dado comienzo en esta ciudad la incorporación de los reclutas del reemplazo de 1930 que han sido declarados útiles después de la revisión recientemente verificada.

HUERTA, con buena tierra, abundante agua y próxima a esta población, cede en arriendo, Juan Caldeiro, Plaza de Santa Teresa de Jesús, 5. Avila.

Lesionado

En la clínica de la Cruz Roja ha sido curado Arturo Henández, que padecía herida en la mano derecha, lesión que se produjo cuando trabajaba.

Un industrial desaprensivo

En Navarredonda ha sido denunciado por la Guardia civil un vecino que se dedicaba a la venta de harinas y productos farmacéuticos, y tenía café con mesas de recreo, sin pagar contribución alguna. La denuncia ha sido enviada al Ilmo. señor Delegado de Hacienda.

Denunciados

Se ha presentado una denuncia contra dos vecinos de Mingorría infracción de la ley de pesca.

ERNESTO PARADINAS BROCKMANN

Médico-Odontólogo Estrada, 5. Teléfono, 290. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Nota de la Alcaldía

En el día de mañana y hora de las 4 de su tarde se inaugurará el nuevo lavadero construido en la Plaza del Rollo por gestión de la benemérita Junta de Asistencia Social y con la aportación patriótica y entusiasta de casi todo el vecindario.

A este acto modesto y sencillo, pero exponente claro de lo que es factible hacer con la gestión acertada de la Junta compuesta por representantes de todas las entidades y Corporaciones y la aportación moral y monetaria de un pueblo que siente y sabe cumplir los deberes que la Sociedad actual impone, invita esta Alcaldía al vecindario todo, a los que contribuyen y contribuyeron a esta obra, para que comprueben el resultado de su esfuerzo, y la satisfacción del deber cumplido, y a los que reacios o sordos a las llamadas a su colaboración, para que les sirva de estímulo, y rectificación de su conducta tan en desacuerdo con los postulados de la Nueva España.

Considera esta Alcaldía momento oportuno de hacer público en nombre del Ayuntamiento, intérprete fiel del sentir de la Ciudad, su agradecimiento a todos los miembros que en representación de Corporaciones y Entidades vinieron con entusiasmo y celo patriótico a actuar en la Junta de Asistencia Social a realizar en ella una labor difícil y espinosa logrando la aportación entusiasta del vecindario y encauzando la misma a fin práctico y social como el servicio que se inaugura, y a los empleados y particulares que impregnados del afán de momento y sintiendo la finalidad que se perseguía, aportaron tan desinteresadamente sus posibilidades económicas

Los contratistas de Obras Públicas

Con motivo de la designación del general Martínez Anido como Jefe supremo de Seguridad y Policía, la Asociación Nacional de Contratistas de Obras Públicas ha cursado los siguientes telegramas:

«Salamanca. Secretario de S. E. el Generalísimo. El Orden Público que tan reiteradamente como infructuosamente vinieron reclamando los productores y patronos españoles hasta el 18 de julio, es el principio fundamental y básico de toda prosperidad en el orden económico y social de un país.

Al designar al Caudillo con acierto insuperable para mantenerlo en España al Excmo. señor general don Severiano Martínez Anido, colma todas las esperanzas de los patronos y productores de la Nueva España.

Rogamos transmita con tal motivo a S. E. en nuestro propio nombre y en el de todos los Contratistas de Obras Públicas de España nuestra más entusiasta felicitación y la reiteración de nuestra adhesión inquebrantable.

Asociación Sindical de Contratistas de Obras Públicas.—El Presidente, Ramón de Caso. El Consejero gerente, José Sánchez Castillo.»

«Excmo. señor general don Severiano Martínez Anido.

El encargar nuestro Caudillo a V. E. con acierto insuperable de mantener el Orden Público, es la garantía más plena de su eficacia en la nueva España.

En nuestro propio nombre y en el de todos los Contratistas de Obras Públicas de España, patronos que supieron mantener con gallardía el espíritu de rebeldía contra el marxismo, felicitamos fervorosamente a V. E. y nos felicitamos como españoles a nosotros mismos.—Asociación Sindical de Contratistas de Obras Públicas.—El Presidente, Ramón de Caso. El Consejero gerente, José Sánchez Castillo.»

Temperaturas de hoy

Máxima, 12,2 Mínima, 4,8.

Administración Principal de Correos de Avila

Por disposición de la superioridad queda reanudado el servicio de valores declarados con Alemania, Argentina, Inglaterra, Italia, Portugal y Suiza; a tal efecto desde el 10 del corriente mes de noviembre, podrán cursarse a dichos países valores declarados que solo contengan cupones de valores extranjeros, debiendo ser presentados los mismos por el Gabinete de Censura Militar establecido en la Oficina de Correos, acompañados de la correspondiente autorización del Comité de moneda extranjera y abiertos los sobres.

Asimismo los países antes citados quedan autorizados para el envío de valores declarados a nuestro país.

Avila 8 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El Administrador Principal, Guillermo Neiras.

PRIMER ANIVERSARIO DE

María Cruz Jiménez Jiménez

que descansó santamente en el Señor el día 11 de noviembre de 1936

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hermanos don Marino F. Jiménez (Presbítero) y don Lidio Jiménez (del Comercio) en unión de los demás parientes,

Suplican a usted una piadosa oración y la asistencia a la Misa que se celebrará en la Párrquia de Santiago a las nueve de la mañana del día 11 de noviembre.

Avila 10 de noviembre de 1937.